

## 李克强主持中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议

## 部署春节后错峰返程加强疫情防控工作

王沪宁出席

新华社北京1月31日电 1月31日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出，春节假期即将结束，有序做好返程人员疫情防控极为重要。各地区各部门要认真贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的系列重要指示精神，按照中央应对疫情工作领导小组的部署，周密做好人员错峰返程和疫情防控，坚决防止疫情进一步蔓延。

一是分类指导实施错峰返程。同意湖北省将春节假期适当延长，目前在湖北、工作在外地的人员同样延长假期，暂不返回工作地，以利于疫情防控。湖北省要做好市场供应和保障居民基本生活等工作。新增确诊病例数量增长快或隐患大地区，履

行法定程序后可采取推迟开工开业开课等必要措施。疫情防控急需的医疗物资、群众基本生活保障行业，要抓紧组织复工。高等学校要执行延迟开学规定，分学校、分地区错峰安排返校。党政机关事业单位人员按规定及时返岗。

二是做好运输组织保障工作。保障正常交通秩序，做好重点群体运输。对具有一定数量规模的重点人群，有条件的可组织集中运送直达目的地。车站、机场、港口要配合地方对旅客测量体温。做好交通场所和公共交通工具卫生管理。

三是做好在途疫情防控。乘坐公共交通工具要按规定做好防护。封闭交通工具要尽可能预留必要区域供途中留观使用。

四是强化重点地区人员流动防控。对在湖北保障公共事业运行、疫情防控、群众生活以及重要国计民生相关企业等方面工作的外省人员，需返回湖北的，由湖北省与交通部门衔接安排专门通道组织

返岗，并做好健康防护。

五是各省级党委政府要做好组织领导，发挥基层属地管理作用，保证运输、防疫等每个环节都有专人负责。

会议强调，做好保障供应工作是防控疫情必要条件。对防护服等医疗物资要加强全国统一组织生产、调度和分配，优先保障武汉等重点地区需求；对国家统一调度的，任何地方不得截留。要公开透明、及时准确发布疫情和防控信息，不得瞒报、漏报。

会议要求，国务院联防联控机制要在中央应对疫情工作领导小组的领导下，指导各地各单位周密做好节后错峰返程工作，同时协调督促地方做好医疗物资、蔬菜等生活必需品保供。加强与国际社会合作。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，完善和落实防控措施，坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

新华社北京1月31日电 1月31日，中宣部在京召开专题视频会议，研究部署新型冠状病毒感染的肺炎疫情宣传引导工作。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席会议并讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，加大权威信息发布力度，加强政策措施宣传解读，持续振奋精神、凝聚力量，为打赢疫情防控阻击战提供有力舆论支持。

黄坤明指出，以习近平同志为核心的党中央高度重视疫情防控和人民群众利益，中央成立应对工作领导小组，建立联防联控机制，各项防控举措正有力有序开展。宣传战线要继续深入宣传习近平总书记重要指示精神，宣传党中央国务院的决策部署和各地区各部门贯彻落实的有力行动，不断增强全国人民战胜疫情的信心与决心。要深入报道各地防控疫情的举措进展，报道各地支援湖北的实际行动，生动讲述医护人员、科研人员等的先进事迹和感人故事，营造万众一心、众志成城的舆论氛围。

黄坤明强调，要继续加大信息发布力度，增强发布权威性针对性，及时回应社会关切和舆论关注，形成多层次持续释放权威信息的格局。要做好疫情防控知识普及，引导群众正确看待疫情，增强自我防范意识，提升防护能力。要加强文化和旅游经营活动的管理，阻断疫情通过文化和旅游活动、场所传播扩散。

黄坤明在专题视频会议强调  
为打赢疫情防控阻击战提供有力舆论支持

## “中国作出的应对令人印象深刻”

本报记者 张红

当地时间1月30日晚，世界卫生组织总干事谭德塞在瑞士日内瓦举行新闻发布会，说明新型冠状病毒感染的肺炎疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。谭德塞强调，世卫组织不赞成甚至反对对中国采取旅行或贸易禁令。

自疫情出现以来，国际社会高度关注。中国的应对赢得世界点赞，各国也迅速行动起来，共克时艰。

## 中国制度 效力巨大

“挑战十分巨大，中国作出的应对令人印象深刻。”据英国广播公司网站报道，世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·莱恩赞扬中国应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情的举措时说。

美国有线电视新闻网说，中国政府应对疫情反应空前，在其他国家可能无法实现——中国对近6000万人实施了封锁，对湖北省十几个城市实施了全面或部分旅行限制。主要城市启动了最高级别应急响应，在道路上设立了检查站，并在机场和火车站对旅客进行筛查……哥伦比亚广播公司报道称，中国为抗击疫情展开了一场全面战役。医生们日夜不停地救治病患，军方抵达武汉提供物资支援。

西班牙《国家报》网站则注意到，在武汉，一座医院不到10天就建成大半，第二座应急医院也同时开工建设。

“中国制度在危机形势下效力巨大。它能够采取需要强大人力物力和功能完善的层级制度方可实现的措施。”接受德国《世界报》网站采访时，贝塔斯曼基金会中国和亚太地区高级专家伯恩哈德·巴尔奇这样评价中国的举措。

法国“桥”智库主席、新兴经济体专家周瑞指出，在危急关头，中国选择封闭几乎湖北省全境——几乎相当于法国全国的规模——保护了世界各国不受疫情更大的困扰。

世界卫生组织赞扬，中方始终坚持公开透明原则，及时发布信息，快速识别病毒并分享基因序列，采取果断有力措施控制疫情传播，体现的不仅是对本国人民生命健康的高度负责，更是对全球疾病防控的大力支持。

## 公开透明 共克时艰

除了采取非凡措施阻止病例输出之外，中国以前所未有的速度甄别出病原体并第一时间同世界卫生组织和其他国家分享有关病毒基因序列，为研制出病毒快速检测工具提供了可能。

据路透社消息，俄罗斯驻广州领事馆透露，俄罗斯和中国正在合作开发一种冠状病毒疫苗。

据澳大利亚《悉尼先驱晨报》网站报道，澳大利亚科学家率先在中国以外培育出新型冠状病毒，希望这一突破将加快诊断和疫苗研发。报道称，预计培育出的病毒将来进行抗体检测，从而能够在患者尚未出现症状、也因此不知道自己携带病毒时就检测出病毒。它还将用于测试疫苗的有效性。

英国《金融时报》网站报道称，在中国，三叶草生物制药公司拟开发一种基于冠状病毒内关键蛋白质的疫苗，在短短几周内拿出一种候选疫苗投入试验。总部位于奥斯陆的流行病防疫创新联盟的目标是在16周内至少有一种能够预防冠状病毒感染的候选疫苗可以投入第一期临床试验，测试人体对它的耐受性。

“寻找疫苗的工作得益于中国政府尽快发布冠状病毒详细信息的决定，这使世界各地的学者和制药公司能够研究其基因组序列。”《金融时报》网站指出。《俄罗斯报》援引俄方官员及专家的话指出，中国表现出史无前例的公开性，这对疾病研究帮助极大。英国《卫报》称，与非典时期相比，中国正朝着更加开放的方向发展。

## 主动作为 缓和担忧

疫情是否会对2020年世界经济造成影响，引起广泛关注。

美国《纽约时报》1月30日发表文章《世界迅速意识到对中国是多么依赖》指出，如今，日本为可能遭受的冲击做准备，美联储正在“密切关注”形势变化。随着世界上最大的旅游收入来源国收紧国界，亚洲各地的酒店和旅行社忧心忡忡。

不过，很多人保持乐观。《金融时报》网站文章指出，至今还没有一场疫情造成市场趋势的长期逆转。2003年的市场反弹是迅猛的。全球股票市场全年上涨近30%。

伦敦咨询公司的珍妮弗·麦基翁也认为，由于非典肆虐，2003年第二季度全球经济增长整整低了一个百分点。但之后迅速弥补了经济的基本面，而且很难列举出非典对全球经济活动、全球GDP造成的任何持久性伤害。

中国的主动作为也缓和了世界的担忧。美国财经网站CNBC称，在中国采取更严格应对措施并成立高层级领导小组后，投资者的恐慌情绪似乎开始退潮。投行美银称，在新一轮危机中，中国更加主动地更新情况。中国的反应一定程度上缓和了疫情可能造成全球性严重影响的担忧。

世界对中国有信心，正如新加坡外长维文所说，同2003年抗击非典疫情时相比，中方应对此类挑战的技术、经验、能力都显著提升。新方对中方最终战胜新型冠状病毒疫情充满信心。

英国惠康基金会主席、传染病学专家杰里米·法勒博士表示：“中国正在为疫情应对树立全新的标杆，我们应该向中国致敬。”

## 外交部发言人答记者问

## 中方有信心和能力打赢疫情防控阻击战

新华社北京1月31日电 外交部发言人华春莹31日就世界卫生组织发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情为“国际关注的突发公共卫生事件”回答记者提问。

有记者问：日前，世界卫生组织总干事发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情构成“国际关注的

突发公共卫生事件”。中方对此有何看法？

华春莹说，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，中国政府一直本着对人民健康高度负责的态度，采取了最全面、最严格的防控举措，很多举措远超出《国际卫生条例》要求，中方完全有信心和能力，打赢这场疫情防控阻击战。

## 世卫组织发布新型冠状病毒感染的肺炎疫情为国际关注的突发公共卫生事件

谭德塞强调世卫组织不赞成甚至反对对中国采取旅行或贸易禁令

新华社日内瓦1月30日电（记者陈俊侠、刘曲）当地时间1月30日晚，世界卫生组织总干事谭德塞在日内瓦举行新闻发布会，说明新型冠状病毒感染的肺炎疫情已构成国际关注的突发公共卫生事件。谭德塞强调，世卫组织不赞成甚至反对对中国采取旅行或贸易禁令。

根据《国际卫生条例》，当传染病疫情满足相应条件时，总干事有权认定疫情构成突发事

件。自《国际卫生条例》2007年生效以来，世卫组织曾多次发布有关疫情为突发事件。认定某种疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”，旨在动员更多国际资源应对疫情。

谭德塞在发布会上表示，习近平主席亲自指挥、亲自部署疫情防控。中方始终坚持公开透明原则，及时发布信息，快速识别病毒并分享基因序列，采取果断有力措施控制疫情传播，体现的

不仅是对本国人民生命健康的高度负责，更是对全球疾病防控的大力支持。他相信中方将有效控制并最终战胜疫情。中国为抗击疫情所作的努力值得尊重和赞赏，值得学习致敬。事实上，中国采取的很多防控措施远远超出应对突发事件的相关要求，为各国防疫工作设立了新标杆。

谭德塞说，目前疫情还在发展，需要做更多研究，特别是卫生系统脆弱的国家要加强疫情应对，这是发布疫情为突发公共卫生事件的主要原因。这也是从全球卫生安全出发，实现以证据为基础的科理性冷静应对的必要举措，有助于其他国家采取科学合理适度的防疫措施。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，发布国际关注的突发公共卫生事件，是世卫组织的常规做法。中国现在的防控措施是最严格的，是非常有效的，我们有信心能够有效控制疫情，最终战胜疫情。

## 战疫好声音

## 不是“出走”，而是“出征”

武汉离咱们的家乡长沙那么近。作为在重症专业资深工作者，“战火”烧到老家门前，这仗我不打，着实面对不了自己。看到你们不知情地积极为我准备行李深入“险境”，内心的愧疚感又岂是“百爪挠心”能够形容的。对家而言，我跑得像个“逃兵”，挺狼狈的。但是请宽心，对国家需要而言，我们是武装到牙齿的“先锋队”。儿子不是“出走”，而是“出征”。所以请原谅我这个成年人犯的“孩子错”。

——北京医院急诊科主任医师文力，他向父母谎称去南方出差。在武汉的隔离病房完成第一次值守工作后，带着歉意给父母写了一封家书。

（来源：北京日报客户端）

## 这个病毒的宿命应该是退回到自然界

目前的关键，是疫情的防控。我认为，最终这个病毒的宿命的兄弟SARS差得不会太远，应该是退回到自然界，退回到山洞和森林中去。除非我们再去打扰它，再次把它带出来。

——上海医疗救治专家组组长、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏教授

（来源：人民日报客户端上海频道）

## 要相信国家，相信医护人员

以前总觉得很多东西离我很远，但是这次不一样，我成了这件事的经历者，有了切身体验。身边的医护人员和那些奋战在一线的医生护士，让我感到这么多人都站在一起，积极抵抗病魔。所以我现在看到有人给医护人员送口罩、医生护士几天不合眼之类的新闻会特别感动。如果让我给那些还在接受隔离和治疗的人们说些什么，那就是心态最重要。要相信国家，相信社会各界的力量，相信医护人员。

——山西省首例新型冠状病毒感染的肺炎治愈患者自述

（来源：新华网）

（本报编辑 石畅整理）

## 乡村防疫进行时



日前，山东省滨州市沾化区冯家镇杨庄村利用村里的大喇叭，循环播放新型冠状病毒感染的防控知识，同时做好防疫消毒工作。图为村党群服务队队员在村道上消毒。 贾海宁摄

## 海关7天验放进口防疫物资近六千万件

本报北京1月31日电（记者任涛）海关今天对外公布的统计数据显示，1月24日至30日，中国海关“零延时”验放进口疫情防控物资16139批次，共5917.8万件，价值2.9亿元（其中防护用品占55.2%，共5885.3万件，主要包括口罩5622.8万个，护目镜6.9万副，防护服73.8万件）。此外还包括药品10.7万盒、消毒物品3.6万件、医疗器械9.5万件。仅30日就验放进口疫情防控物资7880批次、2196.8万件。

据了解，为助力防控严峻疫情，海关总署1月24日即向武汉海关下发通知，要求设立专门受理窗口和绿色通道，第一时间为相关物资办理通关手续，对进口捐赠物资实施快速验放，并通知各海关参照执行；1月26日凌晨，海关总署发布公告，境外捐赠的疫情防控物资，海关可凭医药主管部门的证明先登记放行，后补办相关手续；1月27日，按照特事特办原则，海关总署进一步制发通知明确进口疫情防控物资快速通关措施，对专门用于疫情防控治疗的进口药品、医疗器械等，包括通过各类运输方式进口、旅客携带和通过邮寄快递方式进境的疫情防控物资，做到即到即提，确保通关“零延时”。